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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di 
pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP,  
allegato A, art. 3, pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002, e 237/03/CSP, su G.U. 285 del 9 dicembre 2003) 
 
 
TITOLO Giustizia e carceri 
 Dati resi noti nel corso della trasmissione Porta a 

Porta del giorno 21 ottobre 2010. 
SOGGETTO REALIZZATORE ISPO  
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE RAI – PORTA A PORTA 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO sondaggio di opinione a livello nazionale 
 
METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI C.A.T.I., interviste telefoniche basate su un 

questionario di tipo strutturato 
  
UNIVERSO DI RIFERIMENTO Popolazione italiana maggiorenne  

  
CAMPIONE  statisticamente rappresentativo dell’universo di 

riferimento per genere, età, titolo di studio, 
condizione occupazionale, area geografica e 
comune di residenza  

   
ESTENSIONE TERRITORIALE nazionale 
 
COMUNI DI RILEVAZIONE  
 
 
ABBIATEGRASSO 
ACI CASTELLO 
AFRAGOLA 
AGRIGENTO 
ALATRI 
ALBIGNASEGO 
ALCAMO 
ALESSANDRIA 
ALTAMURA 
ALZANO LOMBARDO 
AMOROSI 
ANACAPRI 
ANCONA 
ANDRIA 
ARCORE 
AREZZO 
ASCOLI PICENO 
ASTI 
AVERSA 
BAGNATICA 
BAGNOLO MELLA 
BARI 
BASSANO DEL GRAPPA 
BERGAMO 
BERTINORO 
BESOZZO 
BISCEGLIE 
BOLOGNA 
BOLZANO 
BONO 
BORGHETTO LODIGIANO 
BOVEZZO 
BRACCIANO 
BRESCIA 
BRIOSCO 
BRUGHERIO 
BUCCHIANICO 
BUCCIANO 
BUCCINASCO 
BUIA 
BUONVICINO 
BUSTO ARSIZIO 
CACCAMO 

CAGLIARI 
CAIAZZO 
CAIVANO 
CALDERARA DI RENO 
CALTAGIRONE 
CALTANISSETTA 
CALVENE 
CALVI 
CAMAIORE 
CAMBIAGO 
CAMBIANO 
CAMERATA PICENA 
CANALE 
CANEGRATE 
CANNOBIO 
CAORLE 
CAPACCIO 
CAPACI 
CAPALBIO 
CARPINETI 
CARUGATE 
CASACANDITELLA 
CASALE MONFERRATO 
CASALECCHIO DI RENO 
CASALGRASSO 
CASCINA 
CASERTA 
CASIER 
CASIGNANA 
CASORIA 
CASSINA DE' PECCHI 
CASTAGNARO 
CASTEL FOCOGNANO 
CASTEL S. PIETRO TERME 
CASTELFRANCO VENETO 
CASTELLAMONTE 
CASTIGLIONE DEL LAGO 
CASTROVILLARI 
CATANIA 
CATANZARO 
CAVASO DEL TOMBA 
CAVASSO NUOVO 
CENTURIPE 

CERVINARA 
CHIARI 
CHIUSA SCLAFANI 
CICOGNOLO 
CINISELLO BALSAMO 
CINISI 
CIPRESSA 
CIRO' MARINA 
CIVITAVECCHIA 
COLOGNO MONZESE 
CORATO 
CORBOLA 
CREVALCORE 
CURINGA 
CUTRO 
ENNA 
FAENZA 
FALCONARA ALBANESE 
FALCONARA MARITTIMA 
FAVARA 
FERMO 
FERRARA 
FIESSO D'ARTICO 
FIORANO MODENESE 
FIRENZE 
FOGGIA 
FORLI' 
FORMIA 
FOSSOMBRONE 
FREGONA 
GALATONE 
GARBAGNATE MILANESE 
GARDONE VAL TROMPIA 
GARGALLO 
GATTEO 
GAZZO 
GENOVA 
GHILARZA 
GINOSA 
GIUGLIANO IN CAMPANIA 
GIULIANO TEATINO 
GOTTOLENGO 
GRAZZANISE 

GROSSETO 
GROTTAGLIE 
GROTTOLE 
GUALDO TADINO 
GUARDEA 
GUASTALLA 
GUIDONIA MONTECELIO 
GUSSAGO 
IMPERIA 
IVREA 
LABICO 
LAIVES 
LANUVIO 
LATINA 
LAZZATE 
LECCE 
LEGNANO 
LIMBIATE 
LOCOROTONDO 
LOMAZZO 
LUGO 
MADDALONI 
MAENZA 
MAFALDA 
MANFREDONIA 
MARANELLO 
MARCON 
MARTIRANO LOMBARDO 
MASSA E COZZILE 
MASSAROSA 
MASULLAS 
MATERA 
MATINO 
MEDA 
MELDOLA 
MELENDUGNO 
MELFI 
MESSINA 
MILANO 
MILAZZO 
MILLESIMO 
MINORI 
MODICA 
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MOGLIANO VENETO 
MONDOVI' 
MONFORTE S. GIORGIO 
MONOPOLI 
MONSUMMANO TERME 
MONTECCHIO MAGGIORE 
MONTEFIASCONE 
MONTEGROTTO TERME 
MONTEMARCIANO 
MONTESCAGLIOSO 
MONTICELLO 
MONZA 
MORBEGNO 
MORETTA 
MORIAGO DELLA BATTAGLIA 
MOSSO S. MARIA 
MOTTA DI LIVENZA 
MOTTA S. ANASTASIA 
NAPOLI 
NEVIANO 
NOCERA INFERIORE 
NOLA 
NONANTOLA 
NOVARA 
NOVATE MILANESE 
NUORO 
ODERZO 
OLBIA 
ORTONA 
OSPEDALETTO D'ALPINOLO 
OTTAVIANO 
PACHINO 
PALAGANO 
PALERMO 
PALIANO 
PARMA 
PATERNO' 
PATTI 
PELAGO 
PELLEZZANO 

PELLIZZANO 
PESCARA 
PIACENZA 
PIANIGA 
PIETRAPERZIA 
PIGNATARO MAGGIORE 
PINO TORINESE 
PINZANO AL TAGLIAMENTO 
PISTOIA 
POCAPAGLIA 
POIRINO 
POMPEI 
PONCARALE 
PONT S. MARTIN 
PONTE NELLE ALPI 
PONTE S. NICOLO' 
PONTECAGNANO FAIANO 
PONTEDERA 
PORTICI 
PRATO 
PRATOLA PELIGNA 
PRIMIERO 
RAVENNA 
REGGIO CALABRIA 
REGGIO EMILIA 
RESCALDINA 
RIETI 
RIMINI 
RIVA DEL GARDA 
ROCCARAINOLA 
ROMA 
RONAGO 
RONCO ALL'ADIGE 
ROSETO DEGLI ABRUZZI 
ROSTA 
RUTIGLIANO 
RUVO DI PUGLIA 
S. APOLLINARE 
S. BARTOLOMEO IN GALDO 
S. BENEDETTO DEL TRONTO 

S. CROCE SULL'ARNO 
S. FRANCESCO AL CAMPO 
S. GIORGIO DI MANTOVA 
S. GIOVANNI ROTONDO 
S. SEVERO 
S. STEFANO DI CAMASTRA 
S. STINO DI LIVENZA 
SACILE 
SALEMI 
SALERNO 
SALO' 
SANNICANDRO GARGANICO 
SANREMO 
SASSARI 
SAVIANO 
SAVIGNO 
SCANDIANO 
SEGRATE 
SELLIA MARINA 
SELVAZZANO DENTRO 
SERDIANA 
SEREGNO 
SERRAMANNA 
SERRAVALLE PISTOIESE 
SESTRI LEVANTE 
SEZZADIO 
SIENA 
SINNAI 
SOGLIANO CAVOUR 
SOLBIATE ARNO 
SPOLETO 
STAFFOLO 
STRAMBINO 
SUISIO 
SULBIATE 
TARANTO 
TAVAGNACCO 
TEMPIO PAUSANIA 
TERAMO 
TERMINI IMERESE 

TERNI 
TIVOLI 
TORINO 
TORRE ANNUNZIATA 
TORRITA DI SIENA 
TORTORETO 
TRAMBILENO 
TRAPANI 
TREBISACCE 
TREIA 
TRENTO 
TREPUZZI 
TREVISO 
TRIBIANO 
TRIESTE 
UBOLDO 
UDINE 
VALENZA 
VALMONTONE 
VANZAGHELLO 
VARALLO 
VARAZZE 
VELLETRI 
VENEZIA 
VERBANIA 
VERONA 
VIADANA 
VIAREGGIO 
VICENZA 
VILLA CASTELLI 
VILLAPIANA 
VILLAR PELLICE 
VIMERCATE 
VINCI 
VITERBO 
VITTORIO VENETO 
VIZZOLO PREDABISSI 

 
 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE 402 CASI  
  
ELABORAZIONE DATI SPSS 
 
MARGINE DI ERRORE:  5%  

RISPONDENTI:  Totale contatti: 713; totale interviste effettuate: 402 
(56,4% sul totale dei contatti); rifiuti/sostituzioni: 311 
(43,6% sul totale dei contatti). 

  
 relativamente alle domande cfr. % di “non so” 

PERIODO / DATE DI RILEVAZIONE 19 OTTOBRE 2010 
 
TESTO INTEGRALE DELLE DOMANDE RIVOLTE   
 
(CON % DI NON SO) 
 
Parliamo di giustizia e di carceri. 
 
 
D1) Alcuni sostengono che, che la maggior parte dei condannati in realtà sconta in carcere un numero 
minore di anni rispetto a quelli che gli sono stati inflitti, perché viene rilasciata primao per buona condotta 
o per indulto ecc…. Altri invece sostengono invece che solo una minor parte dei condannati sconta in 
carcere meno anni di quelli effettivamente inflitti, e che la maggioranza passa in carcere gli anni per i 
quali effettivamente sono stati condannati. Lei con chi e’ piu’ d’accordo? 
Con chi sostiene che….  
 
 (Random) 

1. la maggior parte dei condannati in realtà sconta in carcere un numero minore di anni rispetto a quelli che gli 
sono stati inflitti, perché viene rilasciata prima o per buona condotta o per indulto ecc…. 

2. solo una minor parte dei condannati sconta in carcere meno anni di quelli effettivamente inflitti, e che la 
maggioranza passa in carcere gli anni per i quali effettivamente sono stati condannati  
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3. (non leggere) non sa   (non so 3%) 
 
 
D2) Ma al di là delle pene che vengono inflitte, alcuni sostengono che sia comunque giusto che se un 
carcerato si comporta bene durante il periodo di detenzione, possa avere degli anni di detenzione scontati 
per buona condotta. Altri invece sostengono che la pena inflitta è di fatto una punizione commisurata alla 
gravità del reato commesso e quindi non è giusto che sia poi inferiore a quanto stabilito, perché così perde 
la sua efficacia e quindi la sua funzione. 
 
Lei quale opinione condivide di più? 
Quella di chi sostiene che in generale…. 
 

1. è giusto che se un carcerato si comporta bene durante il periodo di detenzione, possa avere degli anni di 
detenzione scontati per buona condotta 

2. la pena inflitta è di fatto una punizione commisurata alla gravità del reato commesso e quindi non è giusto 
che sia poi inferiore a quanto stabilito, perché così perde la sua efficacia e quindi la sua funzione 

3. (non leggere) non sa   (non so 3%) 
 
 
D3) Alcuni pensano che le pene che vengono effettivamente inflitte a chi commette dei reati siano in 
generale troppo severe. Altri pensano invece che le pene inflitte siano giuste. Altri ancora pensano che le 
pene inflitte siano troppo leggere.  
Per quello che ha avuto modo di sentire, secondo lei le pene effettivamente inflitte a chi commette dei 
reati sono in generale … 
 

1. troppo severe 
2. giuste 
3. troppo leggere 
4. non sa (non leggere)    (non so 5%) 

 
 
D4) Le leggero’ alcune affermazioni che abbiamo sentito che riguardano il principio di giustizia. Alcuni le 
condividono altri no. 
Mi dica per ciascuna di esse in che misura le condivide, ossia se le condivide… 
 
1. molto 
2. abbastanza 
3. poco 
4. per nulla 
5. non sa (non leggere) 

 
 (random) 

1. Meglio un colpevole libero che un innocente in galera    (non so 6%) 
2. Meglio tenere in carcere preventivamente le persone sospettate per ottenere confessioni, nei 

casi di scarsità di prove, anche a costo che siano invece persone innocenti.    (non so 3%) 
3. Meglio scarcerare chi ha commesso dei reati minori piuttosto che vivano in celle troppo 

affollate   (non so 2%) 
4. Ci sono troppi criminali, che per buona condotta o per altri provvedimenti, non scontano la 

loro pena in carcere fino alla fine uscendo prima dal carcere     (non so 2%) 
 
 
 
 
 
 
 
 


